

每周一晚上接近午夜,北京大学人民医院肾内科专家隋准教授的身影总会准时出现在北京大学人民医院青岛医院。接下来的几天,查房、门诊、手术、带教……工作排得密不透风。每周三下午,他又踏上返京的高铁,回到北京继续工作。这样的“钟摆式”行程,他已风雨无阻坚持了三年。“我是济南人,山东这片土地养育了我。”谈及常驻青岛的选择,隋准教授的语气平实却饱含深情。2022年,当北京大学人民医院选派专家常驻青岛医院时,这位已是北京大学人民医院主任医师、内科教研室副主任的肾脏病专家,毫不犹豫地选择了青岛。“山东人恋家,有机会能为家乡父老做点事,是一件高兴的事情。”

双城三年! 京青线上的“钟摆”医生

北京大学人民医院肾内科专家隋准的“山东情”与“慢性肾脏病一体化治疗”创新路

医者情怀系家乡

1997年进入北京大学医学部,本硕连读后转入北京大学第一医院攻读博士,再到留任北京大学人民医院……隋准的医学之路深深烙印着“北大医学”的严谨基因。在北京学习工作二十余年,2022年下半年,他带着“国家队”的积淀与山东人的赤子之心,开启了京青双城奔赴的职业生涯。

周一夜晚到青岛,周三傍晚回北京是雷打不动的行程。两地奔波虽辛苦,却被隋准视为连接北京资源与家乡需求的桥梁。很多胶东地区的肾病患者,过去要到北京求医。现在技术平移过来了,家门口就能得到同等质量的诊疗。一位潍坊青州的患者赵女士(化名),过去每季度都要辗转至北京复诊。得知隋准教授常驻青岛后,她激动不已:“从青州到青岛方便太多了!”类似这样“回流”家乡的患者不在少数。东营的小松(化名)在北京大学人民医院完成骨髓移植后,需要长期肾脏随访,同样在青岛找到了隋准教授。支撑这份坚守的,不仅是对故土的眷恋,更是对区域医疗水平提升的责任感。

隋准来到青岛医院后,一头扎进学科建设的攻坚战中,在血液净化中心的基础上建立病房,实施肾脏病一体化管理,开展肾脏活检技术和肾脏病理技术,建立疑难肾脏病的深度诊疗体系,为周边疑难肾病患者撑起保护伞。

精准诊疗落地青岛

“如果三年前我重视,尽早进行治疗,病情应该就不会这么严重了……”一直在北京大学人民医院青岛医院(青岛妇儿医院城阳院区)肾内科坚持治疗的患者、35岁的王女士(化名),病情已趋于稳定,回忆自己的生病历程,她直后悔没有早期重视、早诊早治。3年前,王女士因多次呕吐前往当地医院就诊,检查发现血压高、尿蛋白等指标存在异常,提示肾功能不全。医生建议进一步检查,但在王女士看来,大概是因为工作压力大,没有休息好,休息一下就好了。因此她没有检查,也没遵医嘱定期复查。3年间,她时不时感到恶心等不适,直到症状更严重,出现连续呕吐、头晕头痛、乏力明显、食欲下降、全身浮肿等,才引起重视,来到北京大学人民医院青岛医院(青岛妇儿医院城阳院区)就诊。

肾内科专家隋准教授仔细询问病史,相关检查发现患者有血压高,肌酐高出正常女性最高限的25倍,还合并高钾血症、低钠血症、低氯血症。经过进一步检查,王女士最终确诊为慢性肾脏病5期(尿毒症期)。“众所周知,肾脏是人体的‘净化工厂’,其主要功能除了净化血液、排出尿液,还可以调节血压、水、电解质和酸碱平衡并维持机体内环境稳定。它其实还是一个‘低调的劳模’,每天24小时不停工作。但肾脏没有痛觉神经分布,不舒服了也不会‘喊疼’,正因如此,



名医 档案

隋 准



隋准(前左)为患者检查。

一些慢性肾脏病患者一旦发现已是中晚期。”隋准教授指出,肾脏可以每分钟过滤1L左右的血液,每隔4至5分钟就能将全身血液过滤一遍,如果这个过程出了问题,会导致肾脏损伤、肾功能异常,这样的情况持续超过3个月,将造成机体健康障碍,称为慢性肾脏病,慢性肾脏病按照肾小球滤过率不同可分为5期。北京大学人民医院青岛医院肾内科专家团队为王女士制定了系统化治疗方案,一方面定期血液透析,一方面治疗基础疾病,控制并发症,保护肾功能。目前她的病情已趋于稳定,但仍需继续治疗。

“慢性肾脏病的管理,核心在于一体化和规范化。”这是隋准反复强调的理念。他口中的肾脏病一体化管理理念,是一个覆盖疾病全程的精密体系:从早期筛查、精准诊断、合理用药、患者教育到终末期肾病的透析管理,环环相扣。

“没有精准诊断,治疗就是无的放矢。”隋准来到青岛医院后推动的核心技术之一便是肾脏穿刺活检。许多患者在来到隋准的门诊前被笼统诊断为“肾炎”或“肾衰”,治疗停留在对症处理。隋准带领团队亲手将这项技术扎根本地。一位来自连云港的老人,外院判定需终身透析,隋准团队通过肾穿确诊为膜性肾病,采用靶向治疗联合传统方案,成功使其肌酐稳定回落,摆脱了透析危机。

诊断之后,治疗手段的革新紧随其后。隋准敏锐地发现,青岛患者对国际前沿的免疫治疗、靶向治疗、生物制剂等治疗手段了解甚少。他果断引入北京成熟的治疗体系,广泛应用于狼疮性肾炎、血管炎等疑难肾病。这些尖端方案,如今已成为青岛医院的常规武器。

从病房开拓到全程管理

技术的落地需要体系支撑。2023年,肾内科病房成立,随后建立的慢性肾脏病一体化管理中心融入医院慢病管理体系,为患者提供从预防到终末期的全周期照护。血液净化技术也实现飞跃,床旁持续血液净化(CRRT)技术不仅服务于肾病患者,更为重症医学科、心内科、血液中心等兄弟科室的重症患者提供了生命支持。

在隋准看来,比技术落地更难的是理念的更新和人才的培养。“许多患者发现蛋白尿十几年都不重视,直到肾衰竭才就医,太可惜了。”他提到一位40多岁的女患者,早在十多年前生育时就发现尿蛋白异常,却因忽视而发展为尿毒症。这种痛心促使他积极参与社区健康宣教,推动“早筛早诊”理念深入基层。

不仅局限于青岛医院,作为新当选的城阳区肾脏病质量控制中心主任,隋准将“国家队标准”注入区域医疗脉络。质控的核心是让不同机构的患者都能获得安全、同质的治疗。他计划联合城阳区医疗机构,建立统一的透析质控标准与诊疗路径,逐步规范区内肾内科疾病的诊疗服务。

“内科或许没有独门绝技,但规范化、一体化、人性化的全程管理,就是核心竞争力。”隋准相信,只要坚持科学诊疗与人文关怀并重,必然能赢得更多认可。随着肾脏病一体化管理中心、肾脏病理诊断中心、区域质控网络三大蓝图的推进,他期待将青岛医院肾内科打造成胶东半岛肾脏病诊疗新高地。

乱吃药引发肾病有“元凶”

脸色白了、痘没了,为何肾也受伤了?得了糖尿病,会诱发肾病吗?常年吃药,怎样避免肾损伤?门诊和义诊中,常常有患者提出各种疑问。

“糖尿病已经成为诱发慢性肾脏病的主因。血糖高了,人体很多器官都会出现问题,肾脏就是其中之一。”隋准介绍,糖尿病初期,控制好血压、血糖和血脂,改掉吸烟等不健康生活方式,可以避免糖尿病肾病,关键就是及早规范治疗,一旦确诊二型糖尿病,必须关注肾脏健康。而肾脏还有一个“隐形杀手”就是汞中毒,有些不合格的美白产品,汞含量往往超标,此外还有祛斑、祛痘、染发,也有可能接触到汞,大量的汞经过皮肤吸收进入到人体血液中,会导致汞中毒,可以从面色、浮肿、尿液等几方面留意观察,及时就医。此外,肾小管是药物代谢的一个主要场所,药物及其代谢产物聚集后容易造成肾小管堵塞,“下水道”不通了,毒素排不出来了,肾就会“罢工”。因此隋准教授建议,吃药时一定要遵医嘱。

在青岛医院的血液透析中心,有的患者已经长期透析十余年,“透析是当下尿毒症最主要的治疗方式,针对这样的患者,我们建立全面诊治、综合管理和个体化透析方案,以延缓疾病进展,提升生活质量。”隋准希望患者能够尽早关注异常,积极预防守护肾脏健康。

本版撰稿

青岛早报/观海新闻记者 徐小钦

实习生 李国萍

院方供图